

ВСЮ ЖИЗНЬ ПОСТИГАЕТ ТАЙНЫ ЛИНГВИСТИКИ

Профессора кафедры дошкольного и начального образования, доктора филологических наук, профессора нашего университета, выдающегося ученого Валентину МАСЛОВУ теплыми словами вспоминает не одно поколение выпускников филологического факультета. Нынешние же ребята всегда с удовольствием приходят к ней на занятия, пишут под ее руководством научные, дипломные, магистерские работы, а также кандидатские диссертации. В прошлом году педагог стала победителем в номинации «Преподаватель года ВГУ» (гуманитарный профиль) на церемонии награждения ежегодной университетской премии «Docendo discimus».

О детстве и о любви к чтению

Родилась и выросла Валентина Авраамовна в небольшом, но очень уютном городе Климовичи Могилевской области. Ее детство было наполнено родительской любовью и лаской, ведь она была единственным ребенком семье (ее брат и сестра погибли во время войны). Отец всегда оберегал дочь и позволял ей многое, мама же была более строгой.

С самого детства Валентина Маслова очень много читала. Помнит, как сидела у папы на коленях, а он листал страницы газеты, знакомил с буквами, а потом предлагал найти их. Постепенно алфавит был освоен, и уже в шесть лет девочка читала романы американского писателя Теодора Драйзера. Родители прятали книги, потому что у ребенка стало ухудшаться зрение. Но она читала ночью с фонариком под одеялом.

«Я считаю, что лишь чтение позволяет человеку научиться правильно мыслить, и никакие телепередачи не заменят этого. Визуальный ряд – это только дополнение, поэтому использовать его как основной источник информации нельзя», – отметила Валентина Авраамовна.

Валентина Маслова была отличницей, активисткой и спортсменкой, окончила школу с золотой медалью. Каждую зиму она ходила на лыжах, увлекалась настольным теннисом, показывая хорошие результаты на соревнованиях, стала кандидатом в мастера спорта по пинг-понгу.

Путь от акванавта до филолога

После окончания школы Валентина Авраамовна поехала поступать в Ленинградский гидрометеорологический институт на факультет океаноло-



гии. Она хотела стать исследователем океана. Но на эту специальность был огромный конкурс, да и в тот год набирали только парней. Тогда Валентина Маслова проплакала всю ночь, а на утро взяла билет и улетела в Кыргызстан, где жила ее двоюродная сестра.

В 1967 году она поступила на филологический факультет Кыргызского государственного университета (специальность «Филология», квалификация «Филолог. Преподаватель русского языка и литературы»).

«Я решила, что раз не суждено мне по океанам плавать, тогда уж буду я литературу изучать. С самого первого дня на филологическом факультете у нас были самые лучшие преподаватели. Я поняла, что литература – это нечто подобное искусству, общий блеф о действительности. Когда учителя в школе спрашивают у детей, чему учит нас это произведение, то я хочу сказать, что оно ничему не учит. Оно не способно учить. Я поняла, что литература – это не мой конек, хотя я по-прежнему люблю читать.

Язык – это действительно наука. И чем больше я живу на земле, тем больше убеждаюсь

в правильности своего выбора, потому что в языке заложены тайны», – рассказала Валентина Авраамовна.

В 1972 году она окончила Кыргызский государственный университет и по распределению 10 лет проработала в Ошском государственном педагогическом институте. Как признается преподаватель, это были самые счастливые годы в ее жизни. За это время она защитилась в Институте языкознания Академии наук СССР (специальность «Теория языка»), ей была присуждена ученая степень кандидата филологических наук. На протяжении многих лет Валентина Маслова общалась и сотрудничала с этим учреждением, выдающимися учеными-академиками Борисом Серебряниковым, Вероникой Телия, Ниной Арутюновой и другими.

Ей очень нравилось жить в Кыргызстане. Люди там другие: гостеприимные и душевные. Валентина Маслова считает, что по крови она белоруска, по культуре – русская, а по душе – киргизка.

О работе в ВГУ

В 1982 году Валентина Авраамовна вместе с семьей ре-

шила вернуться в Беларусь из-за нестабильной обстановки в Кыргызстане. Для нового места работы преподаватель выбрала витебский пединститут.

Валентина Маслова окончила докторантуру Белорусского государственного университета имени В.И. Ленина (специальность «Общее языкознание»). В 1993-м ей была присуждена ученая степень доктора филологических наук. В 1997-м присвоено ученое звание профессора. В нашем университете она работает уже более 40 лет.

«Современные студенты стали более прагматичными, они меньше интересуются глубинами знаний и постоянно пытаются узнать что-то новое. И если первые выпуски студентов работали по своей специальности, то сейчас внимание молодых людей направлено на высокую заработную плату, а не на карьерный рост», – отметила педагог.

Преподаватель гордится своими учениками-аспирантами, которые сейчас работают в сфере образования. Это Сергей Николаенко, декан факультета гуманитаристики и языковых коммуникаций; Оксана Данич и Наталья Крицкая, доценты кафедры дошкольного и начального образования; Наталья Дружина, доцент кафедры мировых языков; Антон Лавицкий, докторант, доцент кафедры иностранных языков и межкультурных коммуникаций Витебского филиала Международного университета «МИТСО» и т.д.

«Я не очень строгий преподаватель. Меня всегда уважали, но не боялись. Считаю, что главное для педагога – знать свой предмет и любить студентов. Я всегда хорошо относилась к ребятам, и они мне отвечали тем же», – призналась Валентина Авраамовна.

Продолжение на 12-й стр.

ВСЮ ЖИЗНЬ ПОСТИГАЕТ ТАЙНЫ ЛИНГ- ВИСТИКИ

**Продолжение.
Начало на 11-й стр.**

У преподавателя – выработанный режим дня. Встает она в шесть утра, затем идет на прогулку со своими собаками Юкки, Леди и Блонди. Потом пьет кофе и принимается за работу (в настоящее время ученый пишет научный труд «Феноменология природы» (философия природы, репрезентированная в русской поэзии) – прим. автора). Так как Валентина Авраамовна – член президиума ВАК Республики Беларусь, в обеденное время она занимается написанием отзывов на дипломные работы, диссертации, рефераты. Это отнимает немало времени и сил. В месяц приходится читать минимум 10 докторских и кандидатских работ.

Валентина Авраамовна безгранично любит своих четвероногих друзей (у нее в квартире живут еще и три кота – прим. автора), ежегодно участвует со своими собаками в выставках и чемпионатах. К слову, Леди – чемпионка России и Беларуси, Блонди – чемпионка России, Беларуси и Литвы. А в летний период Валентина Маслова выезжает вместе с домашними питомцами на дачу, где любит заниматься цветами. Также на дачном участке преподаватель выращивает помидоры, огурцы и зелень.

«ВГУ – не только место любимой работы, но и родной дом. Здесь – мои друзья и ученики, коллеги и сотрудники, которых я не просто очень уважаю, но и люблю», – подытожила педагог.

Алеся МЯДИЛЬ.

Подробнее про научную школу В. Масловой смотрите с помощью QR-кода.

